Literatuuronderwijs en ICT
"Valse" boekverslagen
Nog maar enkele jaren geleden, zo rond 2004,  was ICT een schrikbeeld voor de meeste docenten literatuur, met name voor docenten Nederlands. Velen lieten ICT links liggen, omdat ze er eigenlijk niets van wisten. Maar: hun leerlingen wisten dat wel en die gingen er steeds meer mee doen. Voor het maken van uittreksels en het inleveren van boekverslagen draaiden ze hun hand niet om. Even wat surfen op het internet: downloaden, kopiëren en plakken: klaar! Met werkstukken ging het net zo.

Arme docenten: kopiëren en plakken konden ze niet; surfen en downloaden ook niet. Ze wisten niet eens wat die woorden betekenden. Sommigen gingen een computercursus volgen, maar kwamen daar vaak nog gefrustreerder vandaan: hun leerlingen bleven hen veruit de baas in het hanteren van ICT. Het aantal websites met uittreksels van boeken bleef toenemen.
Op bijeenkomsten met vakgenoten wisselden ze tips uit. “If you can’t beat them, join them.” Dus kregen leerlingen de opdracht: 
“Zoek op het internet drie verschillende uittreksels van Oeroeg en vergelijk ze met elkaar. Welk uittreksel vind je het beste en waarom?”
Op het forum van de vakcommunity Nederlands werd in 2006 een discussie gevoerd over Leesverslagen en internetmisbruik. Een van de bijdragen luidde als volgt.
“Vier jaar geleden liep ik tegen het probleem van "valse" boekverslagen op. 
Toen heb ik het volgende bedacht: de ll (leerling) levert voor zijn gelezen boek een verslag in dat hij van internet haalt en hem 10 punten oplevert. Elke fout die ik in het verslag vind, kost 2 punten. 
Daarna volgt een week later een repetitie, die nog 90 punten waard is. De repetitie bestaat uit 6 vragen over schrijver, thema, hoofdpersoon e.d. Elke vraag levert 5 punten op (6x5= 30 punten). Daarna komen 20 vragen van elk 3 punten over de inhoud van het boek.(= 60 punten) Totaal dus 100 punten. Bij voorkeur maak ik vragen die niet/ moeilijk te beantwoorden zijn met het lezen van verslagen van internet. Lln die hun boek gelezen hebben scoren altijd voldoende tot soms zelfs heel goed. Niet gelezen levert een beste onvoldoende op.”
Tsja, dan zijn de leerlingen wel even bezig, maar: waar gaat het nu eigenlijk om in het literatuuronderwijs? Het gaat om lezen, om het plezier in lezen, om het ‘leren lezen’: teksten in hun context kunnen plaatsen, zodat je er intellectuele en esthetische genoegens aan beleeft en het lezen je helpt emoties te verwerken. Helpen uittreksels daarbij? Daar wordt verschillend over gedacht. Het bureau Leesbevordering & Educatie wil het hele boekverslag weg hebben en droeg het volgende bij aan de discussie.


Het boekverslag is het meest frustrerende, meest tijdrovende, meest demotiverende wat je leerlingen kunt laten doen en leraren kunt laten nakijken. En dat terwijl er al zoveel goede methoden en methodieken zijn om lezen, leesplezier en literatuuronderwijs te combineren: Jeugdliteratuur in praktijk (tijdschrift Biblion, http://www.nbdbiblion.nl/?pagina=7440), Bazar (www.bazarweb.nl), Leestijd, Jonge Jury handleidingen, enz. De opdrachten die hierin staat kun je zo gebruiken voor het fictiedossier omdat ze uitgaan van het lezen van complete boeken. Op studiedagen over dit thema heb ik me altijd hardop verzet tegen het boekverslag, met name omdat het zo van het Internet te plukken is. En we willen toch dat leerlingen lezen leuk (blijven) vinden, dus WEG MET HET BOEKVERSLAG. 

Dus kwamen er verwerkingsopdrachten als: schrijf een ander einde, een dagboekpagina van de hoofdpersoon, een brief aan de hoofdpersoon enz... Maar het blijft nog steeds wel bij verwerking in woorden. 

Nooit meer lezen

Een volgend probleem diende zich aan: jongeren lezen steeds minder. Film en televisie waren er al veel langer, maar nu zaten ze ook nog eens aan het computerscherm gekluisterd. Voor lezen blijft dan geen tijd meer over. Is  dat erg?Ook daar wordt verschillend over gedacht. Films en tv-series hebben hun verdiensten: ook daar kun je ‘rijker’ van worden. Veel boeken worden verfilmd, maar toch willen we, dat ze ook het boek lezen. Dus kwamen er opdrachten als:

Lees Het boek Karakter van Bordewijk en bekijk de film Karakter. Noteer de verschillen.

Teksten op het internet
Er begonnen teksten te verschijnen op het internet. Theo Knippenberg van Bulkboek was een van de eersten die gratis korte verhalen beschikbaar stelde. Docenten konden deze verhalen printen en kopiëren voor hun leerlingen. Als iets gratis is, willen we in het onderwijs het graag gebruiken, maar er bestaat ook nog zoiets als auteursrechten. Auteursrecht vervalt echter zeventig jaar na de dood van de schrijver, dus: leve de historische letterkunde! 
Al in 1995 begonnen liefhebbers de website Laurens Janszoon Coster: de grootste bibliotheek met klassieke Nederlandstalige literatuur op het internet. Vrijwilligers tikten de teksten over en de beheerders van de website, onder wie Marc van Oostendorp publiceerden ze op het web. Wie kritiek had op de tekstedities mocht een nieuwe versie insturen. In dit project begon men ook de pluspunten van internet te ervaren. De complete verzameling Brieven van Multatuli werd gepubliceerd: van de voetnoten waarin verwezen wordt naar andere brieven, werden links gemaakt. Dat was handig: niet meer bladeren maar klikken!
Internet als bron

In 1999  werd door de Maatschappij der Nederlandse Letterkunde De Digitale Bibliotheek voor de Nederlandse Letteren opgericht met financiële steun van onder andere NWO en de Nederlandse Taalunie: www.dbnl.org 

Nu, tien jaar later, is de site uitgegroeid tot een grote verzameling van literaire teksten, secundaire literatuur en aanvullende informatie als biografieën, portretten en hyperlinks. De Basisbibliotheek biedt een selectie van duizend titels uit de Nederlandstalige cultuurgeschiedenis van de Middeleeuwen tot heden: van 850 titels is de volledige tekst al beschikbaar.
Ten behoeve van het onderwijs in de Tweede Fase werd DBNL educatief opgezet, met subsidie van het Nederlandse ministerie van Onderwijs, Cultuur & Wetenschappen.

Dit project: Literatuurgeschiedenis.nl  begon met de middeleeuwse literatuur van 500 – 1500, van ‘Hebban olla vogala… tot en met Anna Bijns. Heel veel mogelijkheden van internet werden gebruikt: veel doorklikmogelijkheden, pop-up vensters met uitleg, een beknopte en een uitvoerige tijdbalk, geluidsfragmenten met voorgelezen teksten, prachtige illustraties, die je ook kunt uitvergroten, o.a. van het getijdenboek van de Meester van Catharina van Kleef en van het beroemde schilderij van Pieter Brueghel over spreekwoorden. Vooral bij dat laatste zie je de meerwaarde van digitaal publiceren: er wordt letterlijk een directe link tussen beeld en taal gelegd. Je kunt klikken op een figuur op het schilderij en dan krijg je uitleg over het spreekwoord dat afgebeeld is. Je kunt ook klikken in een lijst van spreekwoorden en dan zie je de plek op het schilderij waar dit spreekwoord is uitgebeeld.
Het project loopt nog steeds en is inmiddels uitgebreid met de Gouden Eeuw, de Achttiende Eeuw en de Negentiende Eeuw. De Twintigste/Eenentwintigste Eeuw zullen in het voorjaar van 2009 verschijnen. Het is nu een online leerboek voor het literatuuronderwijs. Docenten kunnen toegang krijgen tot een didactische module met selectiefilter, zodat zij voor hun klassen een selectie van pagina’s klaar kunnen zetten. Zo kun je met behulp van deze site differentiëren naar schoolsoort en profiel.
Hedendaagse auteurs zetten vaak, al dan niet met hulp van hun uitgever, informatie over hun boeken op het internet. In de discussie over Leesverslagen en internetmisbruik op het het forum van de vakcommunity Nederlands in 2006 verscheen deze bijdrage van een auteur van jeugdboeken.
“Ik zit aan de andere kant van dat probleem: ik ben auteur van jeugdboeken en, terwijl ik aan de ene kant graag wil dat leerlingen mijn werk gebruiken voor een boekverslag, wil ik aan de andere kant niet dat er eenheidsworstjes geproduceerd worden - evenmin als jullie dat willen. 
Een voorbeeld: bij mijn nieuwe historische jeugdroman 'Het verraad van Waterdunen' heb ik een zeer uitgebreide website gemaakt, zeker met het oog op mogelijke werkstukken/boekverslagen. Speciaal voor jeugdige recensenten is: http://www.waterdunen.nl/frames-leesverslag.html”
Leesadviezen
Als je leerlingen leesplezier wilt laten ervaren, zodat ze blijven lezen, dan is het in de eerste plaats van belang, dat ze boeken lezen die ze interesseren, die bij hun ontwikkeling passen. Laat je ze te moeilijke boeken lezen, die helemaal buiten hun levenssfeer staan, dan zullen ze daar weinig plezier aan beleven en  buiten de school zullen ze geen boek meer inkijken. Goede leesadviezen geven is dus heel belangrijk, ook voor hun verdere leesontwikkeling, en het internet kan daarbij helpen. Daarvoor is de website: http://www.boekenzoeker.org/. De Boekenzoeker is een zoekmachine voor wie op zoek is naar een goed boek en is ingedeeld in drie leeftijdsgroepen: 8 – 12 jaar, 12- 15 jaar en 15- 18 jaar. Je kunt op alle mogelijke manieren zoeken: naar een bepaald soort boeken, of bepaalde onderwerpen, zoals historische boeken, spannende boeken, gedichten, boeken over liefde enz. Je kunt ook een boek zoeken dat past bij wie je bent en wat je interesses zijn: boeken voor dromers of doeners,  voor filmfreaks, voor sportievelingen enz.. Deze website  wordt mogelijk gemaakt dankzij steun van de Nederlandse Taalunie, Stichting Lezen Nederland, Stichting Lezen Vlaanderen en de Vereniging van Openbare Bibliotheken. 
Creëren en communiceren
Als leerlingen met plezier een boek gelezen hebben, moeten ze er ook iets mee kunnen doen. Dat noemen we verwerkingsopdrachten. Dat hoeven niet alleen maar opdrachten te zijn, waarin je in woorden laat zien wat je van het boek opgestoken hebt. Met behulp van ICT kun je ook met beelden, filmpjes en muziek een boekpresentatie maken. Op het internet is daarvoor veel materiaal te vinden. 
Als boeken verfilmd zijn, zijn op de website Youtube vrijwel altijd de trailers te vinden. De trailer van Kruistocht in Spijkerbroek vind je op: http://nl.youtube.com/watch?v=wxjED16qQRg;  de trailer van De brief voor de koning op http://nl.youtube.com/watch?v=-inQs6ZOxDk.

Wat kun je leerlingen met dat materiaal laten doen? Webkwesties geven daar een antwoord op. Webkwesties bieden complete, creatieve opdrachten, met bronnenmateriaal en beoordelingscriteria. Er is een webkwestie over Kruistocht in Spijkerbroek, over Kees de Jongen en er zijn er nog veel meer. Kennisnet heeft een aparte website waar alle informatie over webkwesties te vinden is: http://webquest.kennisnet.nl/nederland 
Internet biedt informatie, mogelijkheden om creatief te zijn, maar vooral ook mogelijkheden om te communiceren. De website LEESMIJ.NU maakt daar gebruik van. Deze website pretendeert een digitale ‘hangplek voor jongeren’ te zijn: met boeken. Je kunt er filmpjes vinden over meer dan 30 boeken uit de moderne Nederlandse literatuur. Bij elk boek kun je commentaar geven en reageren op het commentaar van anderen. Er is ook een uploadshop. Daar kun je presentaties over boeken in uploaden. De presentaties kunnen zijn: tekeningen, geluidsbestanden, filmpjes: als het maar over boeken gaat en als het maar digitaal is. De website wordt gesteund door o.a. Stichting Lezen, Het Letterkundig Museum en De Nederlandse Taalunie. LEESMIJ.NU kan een opstap zijn naar het deelnemen aan leesclubs, tegenwoordig voor velen een populaire bezigheid, onder meer voor NRC-lezers.
Tot dusver ging het steeds over proza lezen. Wat heeft het internet te bieden aan poëzie? Veel! Gedichten lezen op het scherm gaat heel goed, omdat het vaak korte teksten zijn. Op de website  http://www.digidicht.nl/  experimenteren dichters en ontwerpers met nieuwe vormen van poëzie, waarin tekst, beeld, geluid en interactie elkaar versterken.
Op de RSG Broklede in Breukelen experimenteert men al jaren met een poëziebos. De bedoeling van het poëziebos is om gedichten te interpreteren, zelf te schrijven en er vervolgens een illustratie en animatie bij te maken die de boodschap van het gedicht op een originele wijze ondersteunt en/of versterkt. In het poëziebos werken de schoolvakken Nederlands en Tekenen samen. Het poëziebos is een Grassroots project geweest van Kennisnet.
Er is heel veel ….
Zo langzamerhand wordt duidelijk, dat er heel veel mogelijkheden zijn om met ICT het literatuuronderwijs te ondersteunen en leesplezier te bevorderen. En dan heb ik nog niet de grote leesbevorderingsprojecten genoemd zoals de Inktaap, de Jonge Jury en de Dag van het literatuuronderwijs.
Hoe blijft een docent op de hoogte van alle deze mogelijkheden en nieuwe ontwikkelingen? Door lid te worden van de vakcommunity Nederlands! Kennisnet heeft in samenwerking met De Digitale School vakcommunities voor docenten opgezet: plekken op internet waar docenten informatie vinden, lesmateriaal uitwisselen en kunnen discussiëren over hun vak.. Het lidmaatschap van een vakcommunity is gratis. Leden kunnen lesmateriaal downloaden en uploaden in de Leermiddelendatabase. Voor Nederlands staan er al bijna 300 leermiddelen. Een goed voorbeeld van het gebruik van ICT in het literatuuronderwijs is: Werken met 16e- en 17e-eeuwse teksten in de bovenbouw VWO door docenten van het Atheneum College Hageveld in Heemstede.
Wat is het belangrijkste hulpmiddel om leerlingen voor literatuur enthousiast te maken? “Een docent voor de klas die goed kan vertellen en voorlezen”, meldde het NOS journaal vlak voor de Boekenweek van 2008. Die docent staat er nu niet meer alleen voor: de vakcommunity Nederlands heeft al meer dan 5700 leden. En dankzij ICT heeft die docent tegenwoordig heel wat hulpmiddelen om het leesplezier te bevorderen.

Enkele webadressen

http://www.scholieren.com/boekverslagen/ 
www.dbnl.org 

www.literatuurgeschiedenis.nl 

http://www.boekenzoeker.org/ 
http://webquest.kennisnet.nl/nederland 
http://communities.kennisnet.nl/ 
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